



21 DE ENERO DE 1924

21 DE ENERO DE 1937

Hoy hace trece años que murió Lenin. Su evocación entre nosotros es de gran oportunidad. Cuando los intervencionistas estaban a las mismas puertas de Leningrado, Lenin dijo a los defensores de la capital de la Revolución:

**Camaradas: Luchad hasta dar la última gota de vuestra sangre, resistid en cada pulgada de tierra, sed firmes hasta el final. La victoria no está lejana. ¡La victoria es nuestra!**

Estas palabras las recogen los defensores de Madrid, haciendo que nuestra capital, como Leningrado hace diecinueve años, aplaste a los intervencionistas alemanes, italianos y portugueses, que vienen a arrebatarnos nuestra tierra y a imponernos un régimen de esclavitud.

## ANDALUCIA BAJO LA CRUZ GAMADA. SEVILLA, CIUDAD NAZI

Una información del periódico derechista polaco  
«Kurjer Warszawski»

París.—M. Román Fajans, enviado especial del *Kurjer Warszawski*, de Varsovia, diario de tendencias francamente derechistas, después de una estancia en las provincias españolas sometidas al yugo fascista, dedica a Sevilla la crónica siguiente:

“De las cuatro grandes ciudades españolas, Madrid, Barcelona, Valencia y Sevilla, solamente la cuarta está en poder de Franco. En todo el territorio sometido a los rebeldes se encuentran muchos alemanes, pero en ninguna parte tantos como en Sevilla. He visto alemanes en Burgos, en Salamanca y en Avila. Pero es solamente en Sevilla donde me he dado cuenta de que hasta ahora no tenía más que una idea muy leve de la intervención alemana en los asuntos españoles. Es sólo en Andalucía donde mis ojos han podido abrirse a la verdad.

Sevilla está llena de alemanes; se les encuentra a centenares paseando por las calles; se les ve marchando en formación militar y cantando el “Horst-Wessel-Lied”. Se oye alemán por todas partes: en el café, en el restaurant, en el hotel. En todas las carreteras, en los autos, en los camiones militares, en las motos, por todas partes se ve su silueta característica revestida de un traje de sport y adornada con galones rojo y gualda.

Yo los he encontrado por primera vez en el Gran Hotel. Había algunas decenas, sen-

tados en el hall, y leían periódicos alemanes. En el restaurant del hotel me apercibí de que la mitad de los huéspedes eran alemanes. La radio no cesaba de difundir el “Horst-Wessel-Lied”. Después de cenar he ido al cine. También allí estaba lleno de alemanes. A derecha e izquierda no oía hablar más que alemán. No sabía precisar con exactitud el número de los alemanes que hay en Sevilla: algunos lo estiman en 20.000, otros en 40.000. En todo caso se les puede contar por decenas de millares.

No vale la pena de preguntar qué hacen allí: eso salta a la vista.

Toda la aviación, todos los destacamentos motorizados, todos los servicios de automóviles, todos los servicios de enlace, todo está ocupado por los alemanes.

En los primeros días de mi llegada a Sevilla vivía bajo el signo de la cruz gamada. Sevilla festejaba a los embajadores italiano y alemán, recientemente llegados. Centenares de megáfonos atronaban con los himnos fascistas de Alemania, Italia y España.”

Después de leer estas líneas a nadie le cabrá la duda de que la “bota nazi” tiene bajo su suela la ciudad más importante que los rebeldes tienen en su poder: Sevilla. La invasión del “nazismo” alemán y del fascismo italiano no es un mito, sino una realidad áspera y dolorosa a la vez. Y, como Sevilla, están Burgos, Salamanca, Avila y

otras ciudades menos importantes, de las cuales dominan como verdaderos amos. Nuestra guerra es una guerra de independencia; la lucha contra los invasores que, en abierta complicidad con unos cuantos traidores, han echado un yugo a gran parte del suelo español y amenazan con extenderlo a toda España.

### SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

#### Entrega de un importante donativo al presidente de la Generalidad

Barcelona.—El presidente de la Generalidad de Cataluña permaneció toda la mañana en su despacho, recibiendo al cónsul de la U. R. S. S., al que acompañaban otras personalidades, entre ellas el capitán del buque mercante soviético “Rion”. En su presencia se efectuó el acto de la entrega oficial del cargamento de productos alimenticios que trae dicho buque.

El capitán se puso a disposición del presidente de la Generalidad, y dijo que trae también doce cajas de obsequios de los niños obreros de una fábrica textil de Moscú.

El delegado de dicho buque pronunció breves palabras. El presidente de la Generalidad contestó, expresando la firme gratitud de los pueblos catalán y español, así como del Gobierno de la Generalidad, por este obsequio. No tan sólo por el valor material que supone, sino por el valor moral y simbólico que representa.

Entre otros artículos, el buque trae 2.101 toneladas de harina, 830.000 kilos de manteca y 2.332 cajas del mismo artículo.

#### Los submarinos alemanes lanzan torpedos contra embarcaciones pesqueras

Tarragona.—Esta mañana, cuando se hallaba a unas tres millas del puerto de Tarragona una barca de motor, con la matrícula de Cambrils, que se encontraba dedicada a la faena de pesca, sus tripulantes observaron el fenómeno de que sus esfuerzos eran contrarrestados por una fuerte resistencia. En la creencia de que habían sido alcanzados por un submarino, soltaron las cuerdas de las redes y los aparejos se perdieron.

Seguidamente, los tripulantes pusieron proa al puerto y dieron cuenta de sus temores a la Delegación marítima.

Efectivamente, a las doce y media de hoy entraba a toda máquina en el puerto el vapor nacional “J. J. Sister”, que, cuando se encontraba a la altura de la punta del faro, fué torpedeado por un submarino, que le había lanzado dos torpedos, sin alcanzarle, y que fueron a estrellarse contra la escollera, sin causar el menor daño.

Al lugar del suceso acudieron inmediatamente el delegado marítimo y demás autoridades militares y civiles. El hecho ha causado indignación en el vecindario al conocerse este nuevo atentado de los barcos piratas.



## CASTILLA

## Nuestra Artillería bombardea la estación de Getafe

Frente del Centro.—La criminal Aviación facciosa ha bombardeado Villalba, Collado Villalba y Valdemorillo, causando daños en la población civil.

En el sector de Aranjuez, dos escuadrones de Caballería han efectuado reconocimientos castigando al enemigo. Se ha recuperado un automóvil.

En San Martín de la Vega se han presentado un sargento y tres artilleros, con armamento, evadidos de Getafe.

En Somosierra, ligero tiroteo. En nuestras posiciones de este sector se ha presentado un soldado evadido del campo faccioso.

En Madrid hubo bastante actividad artillera y escasa de Infantería. La Aviación enemiga ha bombardeado el barrio de Entrevías, habiendo actuado la nuestra con gran intensidad sobre la zona de retaguardia del enemigo, bombardeando, entre otros puntos, la estación de Getafe.

## La Aviación republicana incendia los depósitos de petróleo que los fascistas tenían en Ceuta

Las escuadrillas de caza que cooperan a la defensa de Madrid hicieron hoy diversas incursiones, y solamente en la última de ellas dieron vista a nueve Junkers, a los que no lograron dar alcance.

Una de nuestras escuadrillas de bimotores se presentó sobre Ceuta y bombardeó los cuarteles de esa plaza, así como los depósitos de petróleo, que comenzaron a arder, apreciándose a bastante distancia de Ceuta las nubes negras de humo del combustible incendiado.

## ASTURIAS

## En el sector de Mieres es rechazado un ataque faccioso

Gijón.—Como en la jornada anterior, la artillería facciosa cañoneó fuertemente el sector de Mieres, viéndose precisada la artillería leal a contestar adecuadamente, logrando deshacer concentraciones observadas entre Grado y Oviedo. El duelo de artillería, que fué intensísimo, duró hora y media.

Durante la noche, el mando observó cierto movimiento en el campo rebelde, precursor de un inminente ataque. Se adoptaron las precauciones del caso. En efecto, en la mañana de hoy los rebeldes, después

de una intensa preparación artillera, iniciaron un ataque desde sus avanzadas de Mieres. Como el ataque no era ninguna sorpresa para los nuestros, se replicó a la ofensiva con un contraataque fortísimo, y los propósitos del enemigo no pasaron de un intento, viéndose precisado a replegarse a sus posiciones primitivas. El combate, aunque muy corto, fué muy encarnizado, así como el cañoneo por una y otra parte.

## Los rebeldes sufrieron más de un centenar de bajas el domingo

Gijón.—Se ha sabido que los disparos de nuestros cañones durante la última jornada dominical produjeron al enemigo bastantes bajas al caer nuestros obuses sobre la manifestación de falangitas que se celebraba en la calle de Uría. Las bajas enemigas se hacen ascender a más de un centenar.

Se ha presentado en nuestras líneas un cabo de Regulares con armamento y municiones. Ha dicho que desea luchar en las filas defensoras del pueblo español.

## Que la labor de nuestra Aviación nos sirva de estímulo en la lucha

Valencia, 20.—Según noticias llegadas del campo enemigo, se sabe que las pérdidas de la flota aérea alemana en la guerra española son importantes. En conjunto, Alemania lleva perdidos 119 aviones, casi todos ellos "Heinkel", y han muerto 243 tripulantes.

\*

La noticia nos llena de satisfacción, porque demuestra la labor insuperable de nuestra Aviación. Nuestros aviadores tienen en su haber el haber derribado a la Alemania nazi, en plena lucha en los aires, más de un centenar de aviones; pero jamás la conciencia los acusará de haber destrozado con sus bombas a infinidad de mujeres y niños. Esto queda para los "gloriosos aviadores" nazis e italianos que el "nacionalista" Franco tiene a su servicio.

Orgullosos podemos sentirnos de la gesta de nuestros bravos aviadores. Hagámosles el homenaje a que, en justicia, son acreedores por su eficaz actuación en los seis meses de guerra. La mejor manera de honrarlos es que las brigadas del Ejército popular puedan apuntarse en su haber, frente al enemigo de tierra, actuaciones tan resonantes y tan señaladas victorias como las de nuestra heroica Aviación. Este es el mejor homenaje que podemos hacerlos y el único que nos hará dignos de ellos.

Un profesor de la Sorbona ha dicho: "No puede ser vencido por mercenarios un pueblo dispuesto a morir por el ideal."



## El Reich "obsequia" a los obreros con margarina de pésima calidad

Neunkirchen (Sarre).—El "regalo de Pascuas" ofrecido a los mineros del Sarre consistió en una libra de margarina, a título de grasa complementaria, y fué destinado a ciertos mineros calificados, al precio excepcional de 0,63 reichmark la libra. En vista de la mala calidad de la margarina, los mineros se negaron a aceptarla.

La Dirección de las minas amenazó entonces con hacer el descuento en los jornales, aunque la margarina fuese rechazada. Los obreros no tuvieron más remedio que aceptar el "regalo". Pero se produjo un incidente significativo. En la mina "Maybach", una de las más importantes del Sarre, uno de los camiones que transportaban la margarina fué volcado e incendiado. Y aunque el hecho ocurrió en un sitio rebosante de gente, los autores aun no han podido ser hallados.

## El traidor Fiscovitch es obligado a abandonar el edificio de la Legación española en Estocolmo

Estocolmo.—Isabel de Palencia, representante del legítimo Gobierno español en Suecia, después de haber presentado sus cartas credenciales al rey de Suecia, reclamó del Gobierno de esta nación que le fuera entregado el edificio de la Legación de España en Estocolmo, que el ministro Fiscovitch, destituido por nuestro Gobierno por haberse adherido a la facciosa Junta de Burgos, se negaba a desalojar.

El gobernador de Estocolmo ha ordenado al traidor Fiscovitch que desaloje los locales de la Legación en el plazo máximo de diez días, para ponerlo a disposición de la señora De Palencia, representante legal de la República española.

## Francia e Inglaterra movilizan sus escuadras

Londres.—Telegrafían de Lisboa a la Agencia Reuter que los pilotos que mandaban unos barcos que navegaban por la desembocadura del Tajo han declarado haber visto ayer 40 unidades de la flota británica con rumbo al Sur.

Dos divisiones de la escuadra francesa anclaron, además, ayer en la isla de Madeira.

## SECCION SANITARIA

## Las afecciones dolorosas en general

Podréis observar que rehuyo siempre en los temas elegidos en esta sección sanitaria todo aquello que roce, ni mucho menos invada el campo quirúrgico. En efecto, lo hago así deliberadamente, ya que es mi opinión formal que dicho campo está únicamente reservado a los valiosos servicios quirúrgicos que, formando la ininterrumpida cadena que va desde el camillero hasta la enfermera que os atiende, pasando por practicantes, médicos, cirujanos, transfusores y radiólogos, están prestando una valiosísima ayuda en la lucha a muerte contra el fascismo. Y tan creo que a ellos sólo está reservada dicha función, que comparto la idea actualmente llevada a la práctica de descargar al mismo combatiente de la pretendida mínima asistencia que él mismo, en caso de ser herido, podría prestarse con los paquetes de cura llamados individuales, que no sirven para nada... más que para limpiar los diversos utensilios que los milicianos llevan consigo.

Por ello, también hoy, al hablar de las afecciones dolorosas, he de referirme únicamente a las llamadas médicas, dejando el dolor producido por las heridas inferidas por el enemigo al cuidado de nuestros magníficos equipos quirúrgicos, héroes anónimos de la vanguardia siempre, y de la retaguardia en ocasiones, cuando han sido inmolados por los asesinos mercenarios, al no abandonar sus heridos, salvados de la muerte por su improbable trabajo, que tantos lucha-

dores han devuelto a las avanzadas de nuestro Ejército sublime. Nadie mejor que ellos sabe de mitigar el dolor físico cruento y aun el dolor moral sufrido al caer, al devolverlos con su esfuerzo la energía física y el valor moral perdidos momentáneamente.

Y ocupándonos únicamente del dolor médico, breves y concretas serán nuestras indicaciones. Ya algo os decíamos ayer al hablar de la fiebre, y recomendaros que comeríais como si tal cosa si se presentaba como único síntoma, para evitar un seguro debilitamiento de nuestras defensas orgánicas, socavadas por la misma infección febril, fuese de naturaleza tuberculosa, como apuntábamos entonces, o no. Y ese algo se refería a que no coexistiera otro síntoma, tal como el dolor. El signo doloroso, ya sólo, ya unido a otros, el febril, por ejemplo, significa que existe un sitio u órgano inflamado, que por la congestión producida por la inflamación aprisiona los nervicillos de aquél, dando la voz de alerta en nuestra sensibilidad.

Atenta, pues, nuestra conciencia a la dolorosa llamada, lo primero que hemos de procurar es inmovilizar el sitio enfermo, y lo segundo, no congestionarle más. Es decir, dos consignas: reposo y dieta.

Esto en cuanto a las afecciones dolorosas en general, que en cuanto a las mismas en particular ya hablaremos en los días sucesivos.

DR. FUENTE HITA

## Las Juventudes Socialistas Unificadas y las Juventudes Libertarias de Madrid, dirigen un manifiesto a toda la juventud madrileña

¡A TODOS LOS JOVENES MADRILEÑOS!

La sangre de la juventud ha corrido generosamente en este medio año de sacrificios, de abnegación y heroísmo de nuestra España contra nuestros enemigos. Seis meses de guerra feroz, sin cuartel, para salvar la dignidad y la libertad de nuestro país, amenazado por la escoria de la sociedad. Han caído para siempre miles de los mejores, pero el viejo león hispánico y sus cachorros demuestran al Mundo que aun está viva la llama de Numancia, de Sagunto, de Zaragoza y Gerona, y la bandera de la Libertad flamea, orgullosa, en lo más alto de la gloriosa capital antifascista.

Ni moros ni legionarios, antes; ni los ejércitos de Hitler y Mussolini, ahora, doblegarán el valor de la España popular. Por la traición de Franco, ellos luchan frente a nosotros, piensan no abandonar ya nuestro suelo: Ambicionan sus riquezas y su situación geográfica.

Nosotros les prometemos que se quedarán aquí para siempre; no han de librarse del terrible castigo que nuestro pueblo les impondrá, porque hoy somos más fuertes que nunca y tenemos una formidable experiencia de la lucha. Nuestro Ejército popular, organizado sobre la base de las Milicias populares, está en marcha, cada día más cohesionado, más poderoso, y la unidad del pueblo está sellada con la sangre derramada por éste en holocausto a la libertad.

¡Jóvenes combatientes! Ahora que el enemigo refuerza su castigado ejército, el peligro aumenta. ¡Más firmes que nunca en las trincheras del Madrid sublime, heroico e invencible, más seguros de la victoria!

Con ocasión de esta fecha memorable, nuestras Juventudes unidas os prometemos trabajar infatigablemente por que la unidad —que vosotros habéis realizado prácticamente en el frente— sea sellada definitivamente.

Os prometemos que la alianza de la juventud española será un hecho, en breve, y que esta unión de todas las fuerzas progresivas de la juventud constituirá uno de los más firmes jalones para el aplastamiento de los traidores y de los invasores y para la construcción de una sociedad libre y justa que labore la felicidad de la juventud.

¡Viva el Madrid invencible!  
¡Viva la gloriosa juventud en armas!  
¡Viva la unidad de la juventud!

Comité de Madrid de las Juventudes Socialistas Unificadas.—Federación Local de las Juventudes Libertarias.



ESCENAS DEL FRENTE.—Un rato de música durante un descanso en la lucha.  
(Apunte del natural, por Horacio...)